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一、机制砂的优缺点
1、机制砂的优点
    （1）工厂化生产，质量可以得到保证。工厂生产可以从选材破碎等一系列工艺流程上建立质量监控体系，生产质量好，砂的质量有保障。   
    （2）砂的物理力学性能好可以有意识的选择硬质岩石生产机制砂，避免采用软质、风化岩石，同时，含泥（块）量可人工筛分控制。化学成分与母材碎石一致，对混凝土无负面作用，适合做高强混凝土。   
    （3）机制砂的颗粒级配、细度模数可以调整。可根据工程的需要，结合母材的特点和混凝土的要求，调整机制砂的细度模数、颗粒级配。调整措施主要通过破碎设备、工艺流程的选择来完成。   
2、机制砂的缺点   
    （1）天然砂颗粒浑圆，表面光滑。天然中砂细度模数可控，级配良好，对混凝土的工作性十分有利。机制砂颗粒尖锐，多棱角，表面粗糙，细度模数多为3.0以上，与天然砂相比，机制砂的颗粒级配稍差，大于2.5mm和小于0.075mm的颗粒偏多，导致混凝土的和易性较差，容易引起混凝土的外观缺陷。机制砂母材的变化会引起机制砂质量的波动，给施工质量的控制带来一定的难度。但是，其缺点可以通过选择合适的碎砂设备、合理利用砂中石粉含量、调整砂率，以及选用合适的外加剂等措施来克服 
    （2）机制砂含有一定量的石粉。石粉和泥的粒径虽然都小于0.075mm，但是他们的成份不同，细度相差也较大。泥颗粒大多小于0.016mm，而石粉颗粒大都在0.016-0.075之间。泥吸附在砂的表面，妨碍砂与水泥的粘结；而适量的石粉可填充在水泥、细砂的空隙之间，增强机制砂混凝土的工作性。   
二、机制砂混凝土的性能 
1、硬化前混凝土的性能   
机制砂混凝土硬化前的性能主要涉及到混凝土的稠度、和易性（工作性）、可塑性、可加工性（可修饰性或可抹平性）等方面，这些性能并不是孤立的，而是有一定的相互关联，我们可以从不同角度来描述新拌混凝土的特性。其中混凝土的和易性是非常重要的指标，它不仅表示混凝土浇筑成型的难易程度，也表示混凝土抵抗材料分层离析的能力。混凝土和易性的具体指标为坍落度。
在水胶比相同的条件下，机制砂混凝土的坍落度要小于河砂混凝土，这主要是机制砂本身具有裂隙、空隙及孔洞，其有一部分颗粒为矿物颗粒集合体，这样就增大了砂子的比表面积，吸附了更多的水，导致混凝土的需水量增加，坍落度减小。相同条件下，配制相同坍落度的混凝土，机制砂比天然砂需水量增加5-10kg/m3.机制砂混凝土的和易性与细集料（砂）的级配和细度模数有关，同时，也牵涉到用水量、水泥量、砂率等参数，还需要针对工程实践进行深入研究。   
    一般认为，细度模数以控制在3.0--3.4之间为最佳。若细度模数太大，着粗颗粒太多，级配不合理，使混凝土和易性变差，虽然掺入粉煤灰弥补上述缺陷，但成本也会相应提高，经济上也不合理；若细度模数太小，则小于0.075mm的细粉过多，需水量增大，混凝土强度降低，水泥用量增加。石粉含量也是影响坍落度的重要指标，经过相关试验，石粉含量太低（小于5%）时，混凝土的和易性、泌水性较差，当石粉含量控制在6--9%时，对混凝土的强度的影响不是很大，和易性也很好。按机制砂的特点进行混凝土配合比设计，通过合理利用机制砂中的石粉，调整机制砂的砂率，可以配制出和易性很好、适合泵送的机制砂混凝土。   
    混凝土的力学性能指标包括：抗压强度、抗拉强度、抗折强度、抗弯强度、弹性模量、粘结强度、疲劳强度、收缩徐变特性等。   
2、机制砂混凝土的力学性能   
    由于机制砂一般采用硬质岩石破碎，机制砂比天然砂的抗压强度更高。所以，机制砂混凝土与天然砂混凝土相比，各项力学性能指标不低，甚至更高。当然，混凝土的强度、弹性模量等力学性能指标除了和砂的强度有关外，还与其它因素有关，如机制砂中的石粉含量和配合比中的砂率等。机制砂混凝土的试验表明，石粉含量对混凝土的强度影响很大。石粉含量越高，混凝土的强度随之降低。机制砂的砂率小于40%时，拌合物过于黏稠，砂率增大后，工作性能得到改善，砂率在42--46%时，强度趋于稳定。砂率超过50%，不但强度有所下降，而且弹性模量显著降低。   

混凝土的耐久性是指混凝土在长期使用过程中，具有抵抗冻融循环等气候条件、酸碱等物理化学侵蚀作用、受光热作用、流水冲蚀作用的能力。混凝土越密实，抗渗抗冻性越好。由于混凝土的抗渗性主要与其孔隙有关。有些研究者认为机制砂中的石粉只是一种有效的填料，虽然不具活性，但提高了混凝土的密实性，增强了水泥石与骨料界面粘结。也有研究表明，混合砂会更好。
3、机制砂混凝土的耐久性   
    实例也比较多，在座的各位也有的从事过几个项目工程，我就不再介绍他具体应用实例了。在桥梁工程等从C10 -C55混凝土都成功应用机制砂。只是在施工之初，由于对机制砂的应用理论上没有依据，从而与自然砂等同使用，造成混凝土的质量下滑，特别是表面质量不能满足要求。   
三、机制砂在混凝土工程中应用 
    随着施工的进展和试验工作的加强，混凝土质量都有所提高。特别是机制砂用好了，在工程造价方面是有较大优势的。比自然砂少3倍多。   
四、机制砂混凝土使用还需要 
我们进一步要了解的问题 
1、机制砂颗粒形状、颗粒级配   
    机制砂的颗粒形状、颗粒级配影响混凝土的和易性、强度、抗干缩性及耐磨等性能。尤其是粒径小于0.075mm的石粉的含量需要我们进一步的了解、研究。不同粒形的机制砂对混凝土的和易性影响较大，片状颗粒拌制的混凝土和易性差，最理想的粒形是近似于立方体颗粒。机制砂中含有适量的石粉，不仅可提高混凝土的强度，还可改善混凝土的和易性，机制砂的石粉控制在7%以内比较合适，但关于石粉的作用机理和含量仍有不同意见。个人在接触机制砂过程中，感觉到严格控制石粉含量是比较困难的，这为我们在施工过程中充分利用机制砂提出了挑战。   
2、制砂设备和制砂工艺   
    凡是能经济有效地加工出小于5mm的合格粒径级配的机械都可以作为制砂机械设备，目前，磨碎机械、圆锥破碎机、反击式破碎机、锤式破碎机、颚式破碎机等都可以用于制砂。   
    现在用颚式破碎机的较多，生产工艺简单，产品质量参差不齐。而混凝土用机制砂对砂的颗粒形状及级配都有很高要求，有的设备生产的砂粒片状多，有的又存在过粉碎现象。所以说一定要在设备选择、工艺流程、质量控制等方面多加研究。   
3、机制砂混凝土配合比   
    机制砂混凝土的配合比对混凝土各种性能，如和易性、力学性能、耐久性能和混凝土表面质量有非常重要的影响。工作中一定要加强各种强度等级、各类工作性能要求的机制砂混凝土的试验。主要从石粉含量、砂率、水胶比对混凝土性能的影响出发。   
4、机制砂混凝土搅拌设备   
    机制砂混凝土不宜采用小型搅拌设备。一定要用大型的或强制搅拌设备进行搅拌，这样才能保证质量。   
5、加大试验工作量   
    机制砂混凝土的使用与所处地理环境有关系。有些同志可能就没有这个概念，如长期在河砂供应比较多的地域就不存在。而山区比如云南、贵州、四川、重庆等地区，特别是贵州专门制定了机制砂的省地方标准来规范使用。 
